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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4795/J-NR/2015 betreffend „Corporate Identity“, 
die die Abg. Dr. Susanne Winter, Kolleginnen und Kollegen am 29. April 2015 an mich richteten, 
wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 25 sowie 41: 
Ein stringentes, wiedererkennbares Corporate Design trägt wesentlich zu einem professionellen 
Erscheinungsbild bei. Die Umsetzung dieser Vorgaben gewährleistet nicht nur ein stringentes 
und einheitliches Erscheinungsbild des Bundesministeriums für Bildung und Frauen, sondern 
dient auch der Vereinfachung interner Kommunikationsprozesse sowie der Kosteneffizienz. Die 
diesbezüglichen Vorgaben des Bundesministeriums für Bildung und Frauen sind dem als 
Beilage angeschlossenen Styleguide des Bundesministeriums für Bildung und Frauen zu 
entnehmen. Das Wappen der Republik Österreich kommt in der Amtssignatur zur Anwendung, 
die auf allen externen Erledigungen des Bundesministeriums für Bildung und Frauen angebracht 
wird. 
 
Änderungen des Corporate Designs waren in der Vergangenheit immer wieder aufgrund von 
Ressortumbildungen, Änderungen in den Zuständigkeiten und der Namensgebung des Ressorts 
oä. notwendig, zuletzt durch die Ressortumbildung aufgrund der Bundesministeriengesetz-
Novelle 2014 mit 1. März 2014 zum Bundesministerium für Bildung und Frauen. Die 
Entscheidung für das neue Corporate Design erfolgte durch die laut Geschäftseinteilung 
zuständige Organisationseinheit des Bundesministeriums für Bildung und Frauen. Die Kosten für 
die Erstellung des als Beilage angeschlossenen Styleguide des Bundesministeriums für Bildung 
und Frauen beliefen sich auf EUR 8.084,00. 
 
Zu Fragen 26 bis 33: 
Am Amtsgebäude/Amtssitz ist ein Schild nur mit dem Wortlaut des Ministeriums („BUNDES-
MINISTERIUM FÜR BILDUNG UND FRAUEN“) angebracht und folgt denkmalsschutz-
rechtlichen Vorgaben. Die Kosten für das Schild betrugen EUR 3.666,12. 
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Nachdem das angesprochene Schild fix am Amtsgebäude angebracht ist, wird im Sinne des 
gewünschten „Belegexemplars“ auf das folgende Lichtbild verwiesen: 
 

 
 
Weiters ist über dem Eingangsportal folgendes Wappen angebracht, auf dessen Darstellung als 
Lichtbild ebenfalls verwiesen wird. 

 
Zu Fragen 34 bis 40: 
Der Dienstwagen der Frau Bundesministerin ist weder mit dem Corporate Design ausgestattet, 
noch verfügt er über ein Wunschkennzeichen. 
 
Zu Fragen 42 bis 45: 
Im nachgeordneten Bereich bestehen bei den Landesschulräten bzw. dem Stadtschulrat für 
Wien sowohl Abweichungen im Corporate Design zur Zentralleitung, als auch untereinander. 
Diese Abweichungen sind aufgrund der verschiedenen Aufgabengebiete und unterschiedlichen 
Aufgabenstellung und der dadurch notwendigen Unterscheidbarkeit erforderlich.  
 
Beilage 
 
 

Wien, 29. Juni 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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Signaturwert

Ooilp43oBgFpXjtAK0wW8VxOecpmLw6lxoJxhFuPf9BKZ8fsL/kqp0xO0SijajMB2AfE/XAFtRvWacja5bc1lXg87J
ABUXnJPD7ChHivCRPelf25T2isBLwUxNKfS+fNA6rgy/ljQ3lYe1QZgZuMS7Mk5l+6QeTc6v9Wln32zmKabzFEG1X6
Di4/oNFHxIWtBeIwWcY1tkhmqpw8rGC/ArzBb7V4T0IbtwqFK1xNaCnBESOCr3j37fHJITyPE9chootgI+gCZElBWJ
TGDFZZ9jDe0IvE6Ht+OVDpkMikP7PagseVbzF4gL3IxojU4E6O2o/p6nSaQbYtUOqRo0CLVQ==                
                                                            

Unterzeichner Bundesministerium für Bildung und Frauen                           
                                                             

Datum/Zeit 2015-06-29T08:48:23+02:00     

Aussteller-Zertifikat
CN=a-sign-corporate-light-02,OU=a-sign-corporate-light-02,O=A-     
Trust Ges. f. Sicherheitssysteme im elektr. Datenverkehr GmbH,C=AT 
                        

Serien-Nr. 1179688   

Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert.

Prüfinformation Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur finden Sie unter: http://www.signaturpruefung.gv.at. 
Informationen zur Prüfung des Ausdrucks finden Sie unter: http://www.bmbf.gv.at/verifizierung. 
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